



# 新北市政府衛生局新聞參考資料

民國 107 年 10 月 21 日星期日

## 根除肝病 彩色人生 新北市勞工首次大規模腹部超音波肝癌篩

肝病是國病，為喚起國人重視定期追蹤檢查，避免太晚發現肝癌的悲劇，並提醒從未或許久未做追蹤檢查的 B 型與 C 型肝炎患者應定期做腹部超音波檢查，肝病防治學術基金會結合國際扶輪 3523 地區「2018-19 年度全球獎助金計畫」GG1875111 肝病篩檢社區聯合服務計畫愛心善款，動員 50 位來自全台的肝膽腸胃專科醫師與 500 多位護理人員與志工，今(21)日上午為新北市 40 歲以上勞工朋友舉辦首波大規模免費腹部超音波肝癌篩檢，六小時為高達 1733 人篩檢。

由於天氣晴朗，加上篩檢地點新北市政府交通方便，民眾參與十分踴躍，清晨 4 點多就有民眾陸續來排隊。早上 7 點不到，就有兩百人。8 點半活動開始，就有 800 人前來。活動開始一小時，排隊人龍圍繞新北市市民廣場一週。

本次活動在肝基金會董事長許金川教授的號召下，邀集台灣近 50 位優秀的肝膽腸胃專科醫師擔任一日志工，同步運用 20 台超音波儀器，舉辦新北市首次大規模新勞工免費「腹部超音波檢查」。並發動高達 500 多名護理人員、扶輪社友及義工一起參與。

台灣肝病權威，肝病防治學術基金會董事長、台大醫學院內科名譽教授許金川，是第一位運用腹部超音波早期發現小型肝癌的醫師。四十多年來經由許金川教授訓練指導的肝膽腸胃專科醫師遍及全台。此次免費「腹部超音波」檢查活動參與的醫師中，許多是許金川教授的門生。這些醫師平日看診忙碌，一經號召，皆發揮愛心，犧牲假日前來，就是希望喚起國人對肝病篩檢的重視，早日消滅國病。近 50 位肝膽腸胃科醫師最遠來自高雄，涵蓋大台北地區、基隆、新竹、雲林、台南、高雄等地。

肝病基金會董事長許金川教授指出，總計 1733 名受檢者，2 位高度懷疑肝癌，另有 27 位屬於性質不明的肝腫瘤，有 4 位肝硬化、肝實質病變 38 人；肝囊腫(水泡)高達 216 人，良性肝內血管瘤有 90 位。值得注意的是，高達 957 位受檢民眾有脂肪肝，比例高達 55%。

另外，腎臟腫瘤有 35 位，腎臟結石 149 人，腎臟囊腫(水泡)有 240 人。膽



## 新北市政府衛生局新聞參考資料

民國 107 年 10 月 21 日星期日

囊息肉 170 人，膽囊結石 160 人。胰臟囊腫 4 人、脾臟腫大 12 人。

搶了頭香的 58 歲劉先生凌晨 4 點就摸黑前來。家住新莊、從事保全業的他，半夜下班就從泰山騎機車前來。他過去僅作過成人健檢，從未做過腹部超音波，「我看了里長的傳單，想到自己快要 60 歲，希望好好保養身體，因此特地前來！」排了第 2 號的 61 歲鄭先生從內湖開車前來。他也是曾做過成人健檢，但未做過腹部超音波。

與同事前來的 42 歲潘先生是資訊工程師，公司雖提供員工健檢，但腹部超音波項目須額外付費，因此未做。他自知有 B 肝抗體，但不知道有無 C 肝。他回憶就讀大專時曾發生二千多人的 A 型肝炎群聚感染，他因此感染過 A 肝。「我當時的肝指數飆到 7000 多，住院一週才恢復，所以知道肝臟健康很重要。」

不少民眾是一家大小帶著小孩來篩檢。有的則帶著父母一起來。家住板橋的勞工夫妻檔葉先生與丁小姐分別 41 與 40 歲，兩人均未做過腹部超音波檢查。今年檢查結果正常，兩人開心在背板前自拍合影。

從沒做過腹部超音波的 67 歲楊麗花女士從好友 Line 群組得知此有意義的活動。同樣也是透過 Line 獲知活動資訊的板橋謝女士說，一大早看到各界為了民眾健康出錢出力，她深為感動。

前來義務做腹部超音波篩檢的肝基會台南分會執行長牟聯瑞醫師表示，台灣肝病患者多，肝癌高峰落在 45 至 65 歲，屬於還在打拼的資深勞工，篩檢、追蹤至為重要，「若有 B 肝或 C 肝應定期接受腹部超音波篩檢。若沒有 B、C 肝，也不代表無肝病風險，因為四分之一成人有脂肪肝。」同樣前來擔任志工的台大醫院綜合診療部主治醫師郭雨庭指出，許多受檢民眾不知道自己是否有無 B、C 肝，他特別提醒完整的肝臟檢查，除了抽血檢查，還要做腹部超音波，才能了解自己的肝臟是否健康。

### 【扶輪人有信心和決心 要繼消滅小兒麻痺後 根除肝病】

國際扶輪 3523 地區邱義城總監說，期盼獲取各界對肝病防治的關注度，透過此活動拋磚引玉，吸引更多人參與，社會各界有錢出錢、有力出力，一同為根除肝病而努力。



## 新北市政府衛生局新聞參考資料

民國 107 年 10 月 21 日星期日

主辦單位國際扶輪 3523 地區龍門扶輪社蔣復興社長表示，透過此活動希望獲全民重視，因為肝病的防治絕非一時，要長期追蹤。他指出，此次的篩檢活動，除了透過報紙、廣播、電視等傳統媒體的大規模傳播，網路、臉書、Line 等 APP 的社群宣傳也發揮了極大的宣傳效益。

**【肝臟是沉默的器官，沒症狀不代表沒肝病，透過完整檢查才知道肝臟有沒有生病】**

完整的肝臟檢查包括抽血驗 B 型肝炎表面抗原、B 型肝炎表面抗體、C 型肝炎抗體、甲種胎兒蛋白 (AFP)、肝發炎指數 (GOT、GPT) 以及腹部超音波檢查；已經確認是 B、C 型肝炎的帶原民眾，務必定期接受追蹤檢查。肝癌患者唯有透過早期發現、早期治療，才能避免遺憾！

超音波檢查是檢查肝膽疾病的最佳工具，它無痛苦、安全、診斷率又高，是診斷肝腫瘤最快速、準確的方法，也可以迅速判斷肝臟有無肝硬化或肝實質病變，尤其可以利用超音波檢查快速找到小至 1 公分的肝臟腫瘤，可以早期發現肝癌、掌握早期治療的契機。所以，肝癌高危險民眾，包括有 B、C 型肝炎帶原者、家族性肝癌患者以及肝硬化患者，切記一定要半年做一次腹部超音波檢查。若無症狀、或非屬高風險族群，超音波篩檢自費約上千元。

**【消滅國病，各界熱烈參與，形成一股『新全民運動』】**

因為肝病防治基金會的長期努力，越來越多的民眾來當義工，企業界、扶輪社等許多團體來參與。本次腹部超音波篩檢活動，感謝新北市政府指導，肝病防治學術基金會、好心肝基金會、國際扶輪 3523 地區台北龍門扶輪社共同主辦，現場並有 500 多位肝病防治基金會義工、扶輪志工及醫護人員犧牲假期義務協助腹部超音波、衛教及填表、引導等服務。

資料詳洽：

衛生局 林惠萍簡任技正 電話-02-2257-7155 分機 1611

肝病防治學術基金會 陳曉萍小姐 電話：02-23832166，0936-099-583